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5. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Henning Homann
Fraktion SPD

Thema: Entwickiung von Menschen in Abschiebehaft in Sachsen 2000 bis 2009

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viele Menschen saflen in den Jahren 2000 bis einschlieRlich 2009 in Sachsen

in Abschiebehaft? (aufgeschlisselt nach Jahr, Haftanstalt, Geschiecht, Alter und
Zielort der Abschiebung)

2. In welchen Fallen von Abschiebehaft wurde 2009 von Seiten der Betroffenen
Widerspruch gegen die Abschiebung und/oder die drohende Abschiebung
eingelegt? (aufgeschliisselt nach jeweiliger Rechtsform)

3. In welchen Falien fuhrte 2009 der Widerspruch von Seiten der Betroffenen gegen
die Abschiebung und/oder die drohende Abschiebung zu Erfolg? (aufgeschliisselt
nach Aufhebung der Haft und Ricknahme der Abschiebeandrohung)

4. Wie viele Menschen in Abschiebehaft saen 2009 weniger als 2 Wochen / 2
Wochen bis 3 Monate / 3 Monate bis 6 Monate / mehr als 6 Monate in Sachsen in
Abschiebehaft?

5. Wie oft kam es 2009 zu besonderen ,Schutzmalnahmen® (beispielsweise
Isolationshaft) gegentiber Menschen in Abschiebehaft in Sachsen?

Dresden, den 02. November 2010

dL Henring Homann

Eingegangen am 02 Nov. 2010 Ausgegeben am 30 NOV. 2010
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01085 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rofder
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Henning Homann, SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 5/4067

Thema: Entwicklung von Menschen in Abschiebehaft in Sachsen 2000
bis 2009

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Menschen saBen in den Jahren 2000 bis einschlieBlich 2009
in Sachsen in Abschiebehaft? (aufgeschliisselt nach Jahr, Haftanstalt,
Geschlecht, Alter und Zielort der Abschiebung)

Die Angaben sind der Anlage zu entnehmen. Platze fir weibliche inhaftierte
halten lediglich die Justizvolizugsanstaiten Chemnitz/Reichenhain und
Dresden vor. Der Zielort der gepianten Abschiebung wird statistisch nicht
erfasst. In der Statistik wird lediglich der Herkunfistaat aufgefihrt, der nicht
in jedem Fall mit dem Zielort der Abschiebung identisch ist.

Frage 2:

In welchen Fillen von Abschiebehaft wurde 2009 von Seiten der Be-
troffenen Widerspruch gegen die Abschiebung und/oder die drohende
Abschiebung eingelegt? {(aufgeschliisselt nach jeweiliger Rechtsform)

Frage 3:

In welchen Fillen fithrte 2009 der Widerspruch von Seiten der Betrof-
fenen gegen die Abschiebung und/oder die drohende Abschiebung
zum Erfolg? {aufgeschliisselt nach Aufhebung der Haft und Riicknah-
me der Abschiebungsandrohung)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 und 3:

e Freistaat

= SACHSEN

Der Staatsminister

thr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
{bitte bei Antwort angeben)
24-0141.51/5830

Dresden, I§" November 2010

Hausanschrift:
Staatsministerium des innern
Wilheim-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3189
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zy erreichen mit den Stralen-
bahniinien 3,6, 7, 8, 13

Besucherparkpiitze:
Bitte heim Empfang Wilhelm-
Buck-Sir. 4 melden.

*Ken Zugang fr elekironisch signierte
sowie fixr verschiiisselte alaktrorusche
Dokumente.
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Die Beantwortung ist durch die Staatsregierung nicht méglich. Eine einzelfalibezogene
Auswertung aller Haftfalle ist innerhalb der fir die Beantwortung der Kleinen Anfrage
zur Verfugung stehenden Zeit mit vertretbarem Aufwand nicht leistbar.

Die Abschiebehaft wird gemal § 62 des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) richterlich
angeordnet. Der Auslénder kann dagegen Haftbeschwerde einlegen. Rechisbehelfs-
verfahren gegen die Androhung der Abschiebung gemaf § 59 Abs. 1 AufenthG sind als
Widerspriche im Sinne der Verwaltungsgerichtsordnung gegen Ausweisungsverfuagun-
gen und Ablehnungen von Antragen auf Erteilung oder Verlangerung von auslénder-
rechtliichen Aufenthalistitein zuldssig. Diese Bescheide enthalten eine Abschiebungs-
androhung. Die Abschiebung wird daher nicht in einer eigenstidndigen Entscheidung
angedroht. Angaben U(ber gegen auslanderrechtliche Entscheidungen eingelegte Wi-
derspriiche oder gegen Haftbeschwerden werden statistisch nicht erfasst.

Dariiber hinaus droht das Bundesamt fir Migration und Flichtlinge (Bundesamt) im
Falle einer negativen Entscheidung die Abschiebung an. Gegen diese Entscheidungen
kann ohne Widerspruchsverfahren Klage vor den zustandigen Verwaltungsgerichten
erhoben werden. Sachsische Behdrden sind an die Entscheidungen des Bundesamtes
und der Verwaltungsgerichte gemafR §§ 4 und 42 des Asylverfahrensgesetzes gebun-
den.

Frage 4: _

Wie viele Menschen in Abschiebehaft saRen 2009 weniger als 2 Wochen/2 Wo-
chen bis 3 Monate/3 Monate bis 6 Monate/mehr als 6 Monate in Sachsen in Ab-
schiebehaft?

JVA Personen < 2Wochen 2 Wochen bis 3 Monate bis > 6 Monate
insgesamt 3 Monate 6 Monate

Zwickau 19 7 12

Bautzen 17 4 10 2 1

Leipzig 56 13 38 5

Goérlitz 65 22 42 1

Chemnitz 76 23 50 3

(Kaftberg/

Reichenhain)

Dresden 155 47 100 8

Die Angaben basieren auf der von der Landesdirektion Chemnitz verwalteten Abschie-
behaftplatzstatistik. Die Unterschiede zu den entsprechenden Zahlenangaben in der
Antwort auf die Frage 1 sind u. a. damit zu erkldren, dass die vorhandenen Haftplatze
nicht ausschiiefilich von sachsischen Behérden, sondern auch von der Bundespolizei
und anderen Bundesiandern genutzt werden.
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Frage 5:
Wie oft kam es 2009 zu besonderen ,,SchutzmaBnahmen* {beispielsweise Isolati-
onshaft) gegeniiber Menschen in Abschiebehaft in Sachsen?

Im Jafir 2009 wurde in der Justizvollzugsanstalt Chemnitz ein ménnlicher Abschiebe-
haftggfangéner nach einer Selbstverletzung vom 25. bis zum 27. Marz zur Beobach-
tung jn eiffem besonders gesicherten Haftraum untergebracht.

Mit freu dlichen Grien

Markus Ulb

Anlage
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Anlage zu DS 5/4067

JVA Bautzen Januar 2000 - Dezember 2?00
Staat Anzahl Alter in Jahren

16 - 18 18 - 30 31 - 40 41 - 50 tiber 50
20
1 4
10
1

Loy
IS
N
-
.

Ukraine

Sri Lanka
Rumanien
Tschechien
Armenien
Algerien
Bulgarien
Bangiadesch
Moldawien
Tirkei
Vietnam
Afghanistan
Russ, Fod.
Mazedonien
Weilbrussland
Kosovo
Athiopien
Russland
Bosn.-Herzeg
Ungeklart
Kuba

Indien
Litauen
Kongo
Kroatien
China
Jugoslawien
Georgien
Somalia
Pakistan

~
N
—

—
(%2
[#8]
3]

]

—
“lwlo|~jrofw
g N Y]

—
o

—h
o
—

POl afajdfowlalrlwls
—h

[ 93]

SN W PO MW N

(98]
e
i

gV

ook | L B o oo

NS A WIS M ] A T BR D] MM Lo

-
F-Y

Gesamt:

G
I
-
o
[
-4

2001 -Dezember 2001
1 4
5

I

]

Indien
Motldawien
Staatenlos
Russiand
Pakistan

1

N faatwa] Al
oLy

Tschechien
Vietnam
Albanien
Ukraine
Rumanien
Armenien

11 1

s
[e.+]
()]

—

Ca
-

Polen
Algerien

Libanon

Bangladesch

[ ) QU QU QL PO 1.6 ) ¥ -9 Ky

Sri Lanka

Marokko

lrak

FLY
e

wnf=a{ro| =il po|ol -

3]
RN

Jugoslawien




Tunesien

Tirkei

Pakistan

China

1
i
1
9

[} Y

Gesamt:

89

Januar 2002 - Dezember 2002

Ukraine

1

Vietnam

1

Jugosiawien

2

Indien

Alglerien

A PIEN

Rumanien

Polen

Moidawien

China

Fo R PUEY

Weillrussland

Bulgarien

Sritanka

Tschechien

Irak

Gesamt:

ﬁ..\_.u._;...;_.x_bmm—«x—lm-hw@

Januar 2003 - Dezember 2003

Vietnam

1

Moldawien

Polen

e IR =Y

Tschechien

3
3
1

wafafa]pD

Indien

Ukraine

]

W=

Rumanien

ke

Russiand

Kasachstan

Tirkei

Serbien-Mont

Y P FXY N

Gesamt:

‘gmxmwammmmmm-ﬂ

Januar 2004 - Dezember 2004

Polen

3

3

Vietnam

8

Ukraine

—
(9]

nlaa

Albanien

2
4
2

Slowakei

Ghana

Tlrkei

Indien

Kasachstan

Russtand

Bosn.-Herzeg

Weiltrussiand

e D] OGS ot NI ] e

Tschechien

Mazedonien

Staatenlos

Iran

Pakistan

Serbien-Mont

ek s A DI PN | PR faa NI I wa f wa ] OO




Sudan

Moldawien

Sierra Leone

China

I IV A Y

Gesamt:

o
o

Vietnam

Januar 2005 - Dezember 2005

3

China

Iran

Russland

Lol

Ukraine

Tirkei

Serbien-Mont

Bosn.-Herzeg

Weiltrussland

afaaaad

Albanien

Indien

Guinea-Rissa

Syrien

(Georgien

—

Algerien

Afghanistan

—..A-—.&--IM-——LN-—I-—)NN(O-—XL_}._—LE;

Gesamt:

-y
h

c
1]
=

2006 - Dezember 2006

Georgien

l

1

Afgharnistan

Vietnam

Bangladesch

Ukraine

Angola

3
2
1
1
1

Algerien

Russland

Tlrkei

Bulgarien

Liberia

Irak

Mongolet

Tunesien

—

Gesamt:

g—‘(ﬂwl\)ﬂdmwmr\)ubﬂﬂg
. =

Januar 2007 - Dezember 2007

Algerien

1

1

Libanon

Fakistan

Indien

China

Serbien

Mazedonien

Vietnam

frak

Tirkei

Nigerig

Ukraine

| e D] s B ]

whd o L ea RO PO e e [ O I

Gesamt:

27

PN QNS LN QY

v




| I

Januar 2008 - Dezember 2008

Russ. Fod.

3

Vietnam

g

Ukraine

Turkei

Weillrussland

8
3

Liberia

Algeren

Afghanistan

Marokko

Nigeria

Serbien

Verezuela

Kasachstan

Gesamt:

r-9 —t
u_,;.AM_.L_.;_L..x.AQJm_L(Dm

Januar 2009 - Dezember 2009

Tirkei

1 1

Serbien

2

Algerien

Vietnam

2

Kasachstan

Kosovo

Libanon

Moldau

Tschechien

Russ. Fod.

Indien

Georgien

Staatenios

Pakistan

Ukraine

Armenien

N QUEY) NN QUEN JEEY QTS % ] EIEY) JEEY JUIY pEY pERY J 1, ) I § .1

Gesamt:

19




JVA Chemnitz/KB-mannlich

Januar 2000 - Dezember 2000

I

Staat Anzahl Alter nach Jahren
16 - 18 9 .30 31 -40 41 .50 tiber 50

Ukraine 32 15 10
Russland 16 8 7
Algerien 5 3 2
Rumanien 15 13 2
Tirkei 16 1 7 5
Pakistan 1 1
China 1 1
Indien 4 3 1
Baku 1 1
Kengo 3 2
Mazedonien 6 5 1
Jugosiawien 5 5
Moldawien 14 2 10 2
(Georgien 2 1 1
Nigeria 1 1
Indien 2 1 1
Libyen 4 1 3
Vietnam 10 1 2 3
Kosovo 14 1 11 1
Tunesien 8 4 3
Uganda 3 1
Guinea-Bissa 3 2 1
Kirgisien 2
Marokko 2 2
Angola 2 2
| Afghanistan 1 1
Mongolei 2 1 1
Kroatien 1
Bangladesch 9 1
Ghana 1 1
Bosn.-Herzeg 1
Holfand 1 1
Sri Lanka 4 4
Litauen 2 2
Gesamt: 184

Januar 2001 - Dezember 2001
Ukraine 23 11 12
Russland 2 1 1
Rumanien 22 3 10 7
Indien 12 4 8 2
Vietnam 20 2 5 10
Tiirkei 8 3 5
Libyen 2 2
Bulgarien 2 1 1
Algerien g 4 8 2
Kosovo 4 2 2
Tunesien 2 1 1
Tschechien 1
Albanien 2 2
Moldawien 7 5 2
Mazedonien 1
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